

# 跨国夫妻欲转让披萨老店并送“秘方”

老板是美国人，老板娘是长沙人，他们想回美国“全职”催婚，找有工匠精神的人接手



店前等待的食客。实习生 陈慧敏 摄

## 木雕工艺品“圈粉”无数 八旬听障手艺人想收徒



扫码看视频

“早上去镇上赶集了，向大家展示孔明锁的神奇，来传播我们的国学文化。”10月13日，吃过中饭的谢喜良，开始捣鼓自己的木作品，一旁的妻子充当他的“解说员”。今年80岁的谢喜良是宁乡当地的民间老手艺人，65年坚持木工手艺，把生活中的水车、风车、渔篮、孔明车等农用工具，等比例缩放成了一个木雕刻品。

### 因病致残，难挡手艺人对木工的喜爱

13日午后，记者来到宁乡市大屯营镇三仙坳村，初见谢喜良，老人身形消瘦，深陷的眼睛明亮有神，一说话脸上就带着笑。虽已是80岁高龄，却走路带风，上下楼梯动作敏捷。为了向记者展示自己的木作品，老人特地从楼上捧出一个大盆，里面装满了木制工艺品。

记者刚准备说话，老人指着自己的耳朵摆了摆手。“早年一场大病，失聪了。”谢喜良的老伴曹桂秋告诉记者。通过写字沟通，记者了解了谢喜良的故事。

“15岁那年，在祖父的指引下，我开始学木工。平时看到有趣的事物，就会记在脑海里，等回家后再试着仿制出来。”谢喜良在纸上写道，他没读过什么书，十余岁开始独自钻研绘画、篆刻艺术，这些技能也为他以后从事竹木雕刻、扎花轿等打下基础。

谢喜良的家中，每个房间都摆放了他的木作品。制作这些作品所用的工具，大多数都是老人自己所做，包括刨子、刻刀、钻、卡尺、削刀、毛刷等。

“我对老物件很感兴趣，喜欢搞点小创新，这里面乐趣无穷。”谢喜良笑着用文字讲述着自己的故事，经过切、割、挫、磨、接、合、雕等工序，再组装成件，他对自己的每件作品都很满意。

### 想收徒，还想申请吉尼斯世界纪录

谢喜良制作的木工艺很受欢迎，尤其是孔明锁、民间传统榨油机模型、智力游戏七巧板、智力玩具九连环等，“谢喜良每次骑着摩托车去赶集，生意还蛮俏呢”。

谢喜良的家中，还摆放着许多红轿。“这些花轿都是婚庆公司订购的。”村干部告诉记者，花轿1200元一顶，制作一顶花轿要一个月时间。谢喜良既当木匠，又当篾匠还是漆匠、铁匠，所有活都是他一个人干。

“这是我创新的碾子，能同时碾磨9种香料。”谢喜良指了指桌面上一个足球大小的胡椒碾子，向记者展示自己的小发明，虽然实用性不强，创新之作也不失为一种乐趣。

“我现在最急的是手艺活没人传承，两个儿子都不愿意学，如果有愿意学的年轻人，我可以免费教。”谢喜良在纸上郑重地写道，他在自家大门高挂免费收徒的告示，为的就是传承工艺。如今，他还有一个梦想，就是把自己做的木工艺拿去申请吉尼斯纪录。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 杨昱 孙燕飞 通讯员 陈纪宏



谢喜良展示自己的木作品。



扫码看视频

2024年国庆节刚过，位于长沙市黄兴北路的披萨店“阿罗哈”因一则“转让公告”引发网友热议。老板是美国人、老板娘是长沙人，这对跨国店主夫妇表示，想回美国“全职”催婚，“为儿子营造更好的结婚条件”。

网友评论，还得是咱中国妈妈，催婚的风还是吹到了大洋彼岸。■文/视频 三湘都市报全媒体记者 黄亚苹 实习生 陈慧敏 龙玉美

### 跨国夫妻欲关店，只为“全职”催婚

10月14日，入秋的长沙细雨朦胧。约20平方米的披萨店“阿罗哈”忙得热火朝天，老板娘廖莉飞正核对着外卖订单的出餐情况。日前，这家经营了近15年的披萨店贴出转让公告，想给披萨店寻找新的接班人。

“是的，我们想把小店转让出去，因为儿子‘砸’在我手上了。”记者表明来意后，廖莉飞热情地拿出两瓶饮料，随即倒起苦水，“大儿子今年已经37岁了，身高一米八，性格慢热，目前有择偶意向”。

“老大有意向要找对象，那就要为他创造条件，我们考虑还是回美国去给他找媳妇成功率高一些。”廖莉飞称自己是土生土长的长沙人，她与美国丈夫共同抚育4个混血儿女，除了大儿子，二儿子有对象，而三女儿和小儿子暂时没有结婚的打算，“来中国开店，我是真的带着私心——想找三个中国儿媳妇，和她们一起打麻将、吃饭、旅游，美滋滋”。

廖莉飞告诉记者，大儿子从小在国外成长、生活，24岁来到中国后一直留在长沙，其他三个孩子在美国，“他（大儿子）也谈过恋爱，对方家长不愿意女儿远嫁他国，未结良缘。他嘴巴不甜，却是个懂得回报的人，知道你对他好，那他也会对你好”。

“我觉得人品最重要。”谈及对儿媳妇的要求，廖莉飞紧皱的眉头渐渐舒展，“最重要的是相亲相爱、相互包容，其实生活很简单，能够在一起‘笑哈哈’就够了”。

洋老公也一样着急吗？廖莉飞笑着说：“他的态度比我随便点，肯定是想让儿子找个靠谱的（媳妇），但（催婚）这个事还得听我的。”

### 将无偿传授“秘方”，只想让顾客吃得开心

廖莉飞告诉记者，阿罗哈于2010年开业。阿罗哈，多用于夏威夷土语中的“打招呼”，又有“你好”“我爱你”之意。

2015年，有博文将“阿罗哈”誉为“全

长沙最好吃的10家披萨”之一。2019年，店铺转到长沙市黄兴北路继续经营，延续着食客和店主的温情互动。店铺欲转让，廖莉飞最舍不得的是一群老顾客，有人从小学就在她店里吃披萨，现研究生二年级在读；有的在英国开公司，回长沙第一件事就是吃她店里的披萨……

采访间隙，记者偶遇来用餐的祖孙三代。“我听别人说好吃，特地来的。”86岁高龄的刘奶奶笑着说，“店主好热情，等位时还特地拿了一把椅子给我坐。”

“可惜我没姑娘，我要有姑娘，我就介绍给老板娘的儿子。”与刘奶奶同行的刘女士接过话茬子，称得知阿罗哈转让原因，便约着儿子、母亲来打卡，“再不来，老板娘就转让店铺了”。

“必须找有‘工匠精神’的人来接手店铺，不然我宁可不开。”谈及未来，廖莉飞坚持“努力做到最好、顾客开心最重要”的原则，表示会无偿转让“秘方”，手把手地教下一任店主做披萨，直到出品一模一样才放手。

### 链接

#### 披萨老店转让引发网友关注

听闻经营近15年的披萨店欲转让，许多食客表示惋惜，纷纷发帖称“在闭店前要去一次”。

网友“仿生葡萄柚”在“转让公告”下留言：“怀孕时去吃过一次，口味很好很正宗，老板超级热情和气。听老板说打算要转让了，现在宝宝出生啦，一定要再去吃一次。”

网友“向阳之悦”提到：“从娃出生时在摩天轮（店）吃起，吃到上城金都（店），舍不得。”

除了惋惜，网友们更多的是送上祝福。网友momo说：“希望儿子们找好对象，好让妈妈安心回来再开店。”